

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя, доктора филологических наук, профессора Шамбезода Хусрава Джамшедовича о диссертации Махсутшоевой Назарбегим Моёншоевны «Репрезентация концепта «Женщина» в лексико-фразеологической системе русского и шугнанского языков»**

**Специальность 5.9.8 – теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Характерной чертой языкознания на рубеже XX -XXI вв. является возникновение и развитие когнитивной лингвистики, изучающей особенности усвоения и обработки информации, способы ментальной репрезентации знаний с помощью языка, который является средством доступа к мыслительным единицам и достоверным инструментом исследования содержания и структуры концептов. Диссертационное исследование Махсутшоевой Назарбегим Моёншоевны «Репрезентация концепта «Женщина» в лексико-фразеологической системе русского и шугнанского языков» посвящено комплексному анализу концепта «Женщина» в старописьменном русском и бесписьменном шугнанском языках.

Актуальность работы обусловлена интересом современного языкознания к проблеме отражения в языке основных концептов национальной концептосферы, к которым безошибочно следует отнести и концепт «Женщина» как концептосферы русского, так и шугнанского языков. Важным также представляется разработка лингвокогнитивной методики исследования и описания языкового сознания, в том числе группового.

Объектом исследования являются языковые средства объективации концепта «Женщина» в русском и шугнанском языках. Предметом исследования являются структура и содержание концепта «Женщина» в языковом сознании русских и шугнанцев. В диссертации впервые описана когнитивная структура русского и шугнанского концепта «Женщина» с

использованием метода семантико-когнитивного анализа, выявлены и рассмотрены в сопоставительном плане когнитивные признаки, репрезентирующие в концепте гендерное и возрастное когнитивное сознание.

Концепт «Женщина» обладает ярким образным содержанием. Образный компонент эксплицируется всеми типами перцептивных образов и многочисленными когнитивными образами. Информационный компонент концепта «Женщина» в обоих языках включает когнитивные признаки, определяющие наиболее существенные черты концептуализируемого понятия: «противопоставлена мужскому полу», «выступает в роли матери», «относится к женскому полу», «является человеком», «наличие детей», «продолжательница жизни», «рожает детей» и многое другое, включает информацию о возрасте, семейном статусе, профессиональной принадлежности, типичном характере деятельности женщины и т.д. Диссертант показала, что интерпретационное поле концепта «Женщина» является наиболее объемным как в русском, так и в шугнанском языках, и включает общеоценочную, утилитарную, регулятивную, идентификационную, символическую и мифологическую зоны.

В диссертации впервые дано описание когнитивной структуры русского и шугнанского концепта «Женщина», выявлены и рассмотрены в сопоставительном плане когнитивные признаки, составляющие содержание рассматриваемого концепта в русском и шугнанском языках. Впервые проведен системный анализ концепта «Женщина», дана подробная характеристика его статуса и структуры в классификации концептов, выявлены в сопоставительном плане национальные стереотипы восприятия образа женщины, отражающие основные жизненные ценности, особенности менталитета носителей шугнанского и русского языков. Следует согласиться с автором, что структурные элементы шугнанского и русского вариантов концепта «Женщина» в основном совпадают, однако сопоставительный анализ понятийного, образного и ценностного компонентов концепта позволяет говорить о наличии, помимо ряда общих характеристик,

значительного количества отличительных черт, обусловленных национально-культурной спецификой рассматриваемого концепта.

Махсутшоева Назарбегим Моёншоевна использует комплексный метод лингвистического анализа, включающего анализ источников по проблеме исследования, описательный метод, метод интерпретации словарных дефиниций, концептуальный анализ, прием культурно-фонового сопоставления данных. В основу отбора фактического материала положен формально-семантический принцип, т.е. семантическая ориентированность в контексте на лицо женского пола.

Теоретическая значимость диссертации определяется возможностью использования ее результатов в дальнейших исследованиях в области лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, антрополингвистики, гендерной лингвистики, теории межкультурной коммуникации. Результаты исследования могут быть использованы также в разработке языковых моделей культурно значимых концептов как сложных неоднородных явлений. Выводы работы могут внести вклад в дальнейшее изучение лингвокультурных и лингвокогнитивных особенностей языкового пространства бесписьменных языков.

Практическая значимость выполненной работы состоит в возможности использования результатов диссертации в области лексикографии и лексикологии, при составлении страноведческих словарей, в лекционных курсах по лингвострановедению, лингвокультурологии, когнитивной лингвистике.

В процессе подготовки диссертации Махсутшоева Н.М. выполнила большой объём работы по анализу и обзору литературы по рассматриваемой проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, обобщению большого эмпирического материала, уникального с точки зрения концептуального подхода и размера выборки. Диссертация Махсутшоевой Н.М. написана на хорошем научно-теоретическом уровне, отличается аргументированной постановкой вопросов, стройностью изложения.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 5 публикациях автора, 4 из них в журналах, входящих в обновленный реестр ВАК.

Диссертационная работа Махсутшоевой Назарбегим Моёншоевны «Репрезентация концепта «Женщина» в лексико-фразеологической системе русского и шугнанского языков» является оригинальным, интересным, значимым по своей актуальности исследованием, в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и может быть рекомендована к защите.

**Научный руководитель:**

доктор филологических наук,  
профессор кафедры теоретического  
и прикладного языкознания  
Межгосударственного образовательного  
учреждения высшего образования  
**«Российско-Таджикский (Славянский)**  
университет»

Шамбезода Хусрав Джамшедович

12.06.2023 г.

Таджикистан, 734025, г. Душанбе,  
Ул. Мирзо Турсун – заде, 30.  
Тел/факс: +992446204209  
e-mail: [shambezade56@mail.ru](mailto:shambezade56@mail.ru)  
Сайт: [www.rtsu-slavist.tj](http://www.rtsu-slavist.tj)

Подлинность подписи  
профессора Шамбезода Х. Дж.  
подтверждаю  
Начальник управления кадров РТСУ



Рахимов А.А.